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安康市招商和经济合作局

关于报送《2023年工作总结和2024年

工作打算》的报告

市政府：

现将我局《2023年工作总结和2024年工作计划》随文报来，请审阅。

安康市招商和经济合作局

2024年1月11日

2023年工作总结和2024年工作打算

2023年，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，贯通落实习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，紧紧围绕省市“三个年”活动安排部署，锚定全市“3+5”重点产业链“谋、招、落”一体推进，构建开放“强磁场”，提升招商“吸附力”，促使引资规模质量同步提升。全市累计引进招商引资合同项目650个，实际到位内资1461.43亿元,实际使用外资1250万美元；引进投资过五亿元产业项目66个，其中过十亿元项目22个；新增制造业投资占比39.52%，到位资金增速36.47%。
一、2023年主要开展工作及成效

（一）谋项目、强基础，“一体化”全员招商。树牢链式思维，着力培塑开放大产业，紧盯市级“3+5”重点产业链梳理头部企业417家，全市策划征集“精品”推介项目492个，逐链条制定《精准招商考察方案》，推动市级链长牵头、链主企业参与、市县部门协同招商，1-12月招引涉链项目502个，占比77.23%。提升专业能力，联合中国药科大学、华侨大学举办全市重点产业链招商人才及高质量发展专题培训班，开设每月一期“招商引资大讲堂”线上培训课程，编制《安康招商干部学习指南》，系统内常态化组织产业项目推介演练，推动各级招商一线工作人员树牢科学运作项目的“投行思维”，不断夯实开放招商工作基础。
（二）搭平台、建网络，“一盘棋”全域招商。建强开放平台，依托大湾区、长三角、成渝招商联络处，紧密对接驻地区域商协会、合作院校、咨询机构，向南京、常州、杭州、宁波、厦门、东莞等重点城市延伸布设12个招商联络站，常态化开展投资信息发布、线索收集、企业对接和项目跟进工作。2023年各驻地累计叩门推介、考察对接通威集团、宁德时代、纵目科技等目标企业579家，组织客商团组来安考察124批次，追踪跟进康恩贝集团、赛润电气、上海盖是饮料等有效线索87条，成功引荐落地玛西尔特种电动车及智能机器人制造项目、商汤科技安康超算中心等重点项目17个，总投资120.7亿元。
（三）提频次、重实效，“一股劲”全时招商。年初启动“千人百城万企”招商行动，全年市级领导带队“叩门”精准招商161人次，统筹市县、部门联动“走出去”小分队招商3005批次。创新“安康城市机会清单”发布会模式，成功亮相第七届丝博会，推进名优特色产品暨重点合作项目走进宁波、香港、厦门、深圳等目标城市，全市举办各类推介对接活动236场次，累计签约合同项目650个，新增投资额1646.56亿元，“天天招商”“周周推进”“月月签约”“季季开工”成为常态。
（四）强效能、优服务，“一站式”促进落地。深化有为政府、有效市场同向发力，统筹市县两级联动开展签约落地项目日常跟踪服务，“有求必应、无事不扰”成为常态。2023年共收集签约项目问题台账事项125项，动态管理销号122项，项目落地“最后一公里”问题得到有效解决。联合行政审批部门建立“项目管家”帮办代办服务，完善“一件事一次办”项目全周期环节审批事项办事指南，保障招商项目早落地、早开工、早投产。2023年全市签约项目开工率96.68%，汉阴县年产10万吨电极糊及5000吨高性能特种石墨技术研发中心项目等一批重大项目成功落地。

同时，我们也清醒地认识到，当前全市招商引资工作仍然存在一些瓶颈和突出问题：一是市级重点产业链前期工作还不够充分，优质推介项目储备不足，产业链招商市域统筹、分链施策、错位发展、协同联动的机制还有待完善。二是全市招商引资大项目缺、好项目少的“小弱散”情况仍没有根本转变，高科技、高质量、成规模的引领型项目比较少，产业带动能力不强。三是全市存量外资企业数量少、规模小，后续发展和持续进资潜力不足。市县层面均面临赴境外招商机会有限，缺少外资对接平台，外资线索和境外客商资源严重不足等情况。四是在项目承载能力上，还存在部分县域工业园区基础配套建设滞后，标准化厂房储备不足、适应性不强等情况。这些问题我们将在下一步工作中高度重视、深入研究、强化措施，加大力度予以破解。

二、2024年工作打算

2024年，我局将紧紧围绕打造现代产业集群工作目标，锚定“3+5”市级重点产业链聚链成群，进一步创新招商方式，强化工作措施，全力扩大有效投资，推动形成全方位、多层次、宽领域的开放招商新格局，为全市高质量发展提供重要支撑。

（一）主要目标

全年实际使用内资（新增固投类支出+项目经营支出）、实际使用外资（FDI）分别增长10%；锚定“3+5”重点产业链聚链延链，全市引进涉重点产业链项目占比达到80%；增强大项目引领带动作用，全市引进投资5亿元以上产业项目55个。

（二）工作措施

一是紧盯“招大引强”。深化巩固“千人百城万企”招商机制，继续坚持抓龙头、引总部、聚相关，瞄准大湾区、长三角目标区域，紧密对接名强企业、头部企业，精心策划组织“一对一、点对点”的叩门精准招商活动。切实加强项目对接力度和精度，重要线索意向及时进行后续跟踪和责任分解，把握节点，层层推进，努力招引一批创新能力强、投资规模大、产业层次高、带动潜力足的大项目、好项目。

二是聚焦主导产业。紧盯“3+5”市级重点产业链系统梳理产业链条，努力在强主链、拓支链，优老链、建新链，延短链、接长链上下功夫，找准优势区域、关键项目、核心企业，建立完善动态更新、梯次推进、滚动循环、各有侧重的项目储备库，市县联动深入实施产业链定向招商、清单式目标招商、小分队靶向招商，全力引进建链、补链、延链、强链重点项目，推动主导产业集群式发展。

三是突出利用外资。瞄准英日韩、港澳台等目标区域，突出纺织丝绸、康养旅游、电子信息、中医药等产业专题，积极创造条件组织参加境外专业展会、经贸活动和各类投资促进活动，全力拓展吸引外资渠道。进一步强化外资引进绿色通道、全程代办、跟踪服务机制，实施以制造业为重点扩大利用外资相关政策支持，不断增强外商投资吸引力，提升利用外资规模和水平。
四是强化宣传推介。坚持以方式创新引领质效之变，推进招商活动由“面上推介”转向“点上突破”，由“遍地撒网”转向“重点培养”。认真策划推进安康“城市机会清单”发布和“双招双引”品牌活动走进各重点城市，积极应用产业链招商、猎头式招商、商会集团式招商、研发机构推荐招商等新模式，精心组织各类主题招商活动，不断提高“走出去”的竞争力和“引进来”的吸引力。
五是扩大交流合作。推动各驻外招商联络处加快建立所在区域客商信息库，收集定制投资机会清单和目标企业清单，积极参与驻地各类经济交流合作。充分发挥合作商会、院校作用，继续在粤港澳、长三角、京津冀各重点城市延伸布设招商联络点，组织力量开展常态化长效化招商。同时以承接产业转移为着力点，用协作发展的理念加强同驻地政府及企业界的广泛联系，探索“域外飞地”等创新模式，不断拓展区域产业协作的深度和广度。

六是提升承载能力。持续推动各县（市、区）、开发区产业园区建设提能升级，加快构建企业集聚、产业集群、要素集约、服务集中的园区生态。坚持“一县一区”“一区多园”“一园一业”推动各类园区优化整合，完善水电路气讯及排污等基础设施，把园区建成设施完善、环境优美、功能齐全的投资乐土。深入推进“亩均论英雄”综合改革，扎实开展“标准地+承诺制”试点，建立低效产能有序退出机制，集中土地指标、环境容量和市场空间保障高效产能。

安康市招商和经济合作局                  2024年2月19日印发


